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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

B J Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichseitig.

U - 4.5 F - S-S #}
N ] -Y-u4  s=VF
= Sejre .
o Omiong.  DGS Rechteck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)-2 F=1l0b
[ \
_ VU _F _g.
b [ = 5 = b l. = e B F: b
B P =5 -1 o=F=F:1
L-Lénge. DO nhombus die Raute.
b =Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
3 x U= 3'5 F = ?-h
S=-&-=U:4 s,—_F:F:h
h
) AX+AB =180° h = _E. - F:s
/3
£ L] Das Rhomboid, Parallelogramm.
S = Seite . schiefwinklig , ungleichseitig .
h =Hohe . U=(L+b)2 F - lh
U F
73 « l=5-b L=f=F:h
h b b=35-1 h=%=ﬁ[
< 1 2 AX /_\fs—-mo
L Das Dreieck.
=Lange.
b =Breite. F = 2Nh a.2F e Z2FE
haH?hee. . d h 9

4d+46434 3 =180° U=a+b+c
AxX=180-(AB+A%4) a=U-(b+c)
A./3-180—(AO(+A»3') b=U-(a+c)
4/5=.180 (Jx+AB) c=U-(a+b)
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleichs
Schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

Q=9
g = Grundlinie,
h=HOhe. *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 2;
ebenso fur andere Flachenformein verwendbor.
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s,=lange Seite.
S,=kKurze Seire.

d=Diagonaile

h4= Hc'jhe 1

hz-‘n Héhe 2
C=pPg

B o3

d

L) 7 d
Q=Py

P4= grosse Parallele,

P, = Kleine Pardliele.

h = HOhe.

r= QOdius.
M = Mittelpunkr.

.

d.=lange Diagonale.
d,=Kurze Diagonale.

Tafel 2.

Das Drachenviereck .

d = Durchmesser.

U=(s,+5,2 F= —"—‘2—%-
=V _ = 2-F

S1= 9 TS Gy d,F

8, = 5 =8, d,= 2'&",-
Spezialfdlle :

Quadrat: Rhombus :
==
4 d = A‘( a= L5
d= Diagonale. d,=lange Diagonale. d2= _g'd{'
d,= kurze Diagonale.
Das Trapezoid.
Das unregeimdssige Viereck.
e (h4+h )'d 2' F

.E* F="52= d=goh)

2 F .
h=25-h, h,=2F_n,
40(+4[3+45\+4<5 360° U= t+usvaw
AX=360=(AR+AR+A0) b =U=(usvsw)
u.8.Ww. U.S5.wW,

Das Trapez.
— (P4 + P 1'h s 2' F

F= F§ N (P4t Py)

Pa= '“—"'2'-; = P2 P = 2|-:,F il &2
A,cx+4/3+A, +40=360° U= qa+b+c+d
AX=360=(5p+4p+40) a=U-(b+c+d)
u.s.w, u.s.wW,

Der Kreis.
U=d-TI U=2-r.at
- YU T
BT 2.7
_ ~ _ ddTT _ U-U

F= . 4 T 40

r=\E d=2 -,j:F.— U=2\VF1

J L

Spezialfdlle: Halbkreis,Viertelkreis .
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r = Radius.

b =Kreigbogen.
K= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkt.

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breire

des Kreisrings.

M = Mittelpunkt.

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite des

Kreisringsticks,
™ = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt.

S

>

Tafel 3.

Der Kreissektor.
b = Y-

_d i _ re-N-oX
360 360 180
b-360 _ b-360 _ b 10-180
U T odn T W
. _ 2.F _ 2-F
2~ °9=5% =%
F - r‘-r‘-'.'l'[-o( - dd'j{'d = UU
360 4.360 4.-7-3
F
U.

of =

F-360 _ F-360-4 360
rer-9a d-d-it

F-10 E
6?\'@.?’ d =12 o

Der Kreisring,

F=(R+r)R-r)1
=(R+r)a-I
=(2.r+a)ad=(d+a)a-0
=(2:R-a)at=(D-a)a-T

Das Kreisringstick,

X =

4 T
U
F-10

U = 12|[E:10-1

r=

X

F = (Q+r')-(R—r‘)-.'lT-——

Sl

=(R+r)-a-N- TS

= (2-r+a)-o.J- &

360 = = (d+a)a-l-
= (QQ_G)QJ"[ X

=(D-a)a-U

lﬂgiﬂ

N
W
o]
o

60
Die Ellipse,
=a-b:-N

F F
b-T & = a-m
= halbe grosse Achse.
= halbe Kleine Achse .

Der elliptische Ring.
F=(ab-mn)d

o O ™
I

= halbe Achsen der dussern Elipse.
= halbe Achsen der innern Ellipse.
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Tafel 4.
Das unregeimassige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

FIdche = man zerlegt die Vieleckflache:

Q. mit Diagonalen in Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare .,

©. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Derechner diese Teile einzeln und addierr
gie Teilresulrare .

Das regelmassige Vieleck.

U=n-s Nn = % s = %
_ ns.r . 2&F
- 2 o o.F
R = Radius d. Umkreis " T 0 > " s
r =Radius d. Inkreis. A= __5_29_ 4/3 =180 - A
n = Seitenzahl. o
s = Vieleckseite. Der Wurfel .
o= Zentriwinkel. K
B= Vieleckwinkel. K=12-k k = 75 = K12
M= k-k-4 k=\3 = M
O = kek-6 k =\2
3
J=kkk * k=VJ
k « Kante. Der Quader.
< Sesoms  K=(l+b+h)-4
M=Mantel. . | =% —(b+h) ebenso bund h.
0 = Oberflache.
JaJnhaflr. M= ([l\;l‘- b)-2-h g
| l ='2_-ﬁ_b’ ebenso b h: 2‘;[';‘0)
! h O=(l:b+l-h+b-h).2
/,IL ______ L =(—g—-— b-h):(b +h) ebenso b und h.
- °  J=l-b-h
3 _J _ I
l = Lange. L= b-h o= L-h h = L-©
©=Breife. #) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesen k hoch 3;

h=Hohe. ebenso fir andere Jnhaltsformeln verwendbar.




U=Umfang der

\

LTI

JAMN
0

\
}\\

\

K = Gesamt

konrenlénge ,

N=HOhe.
Nn=Z2ahl der

Hohenkanten

Grundflache.

G = Grundfliche.

Tafel S,

Das Prisma.
K=2U+n-h
K—n-h _ K=2 K21
U 2 R = h h= N
M=l'\J4-h .
u=M h="
O=M+2-G
M=0-2-G c= M
J=G-h
G=12 h=-3

| Der Zylinder, die Walze.

M=Uh=di-h=2rh

/’_\ h - ﬂ - M _ ™M
| - U - d‘&T - 2'!"":]_1.
\ : - U = % d = Mr_ r = M'_
! h-3 2:-h-3t
h 0=M+2-G
L =(h+§%=t)-U=(h+ 92—]d N=(h+r) - 2:r-%
<R J'“ : J=G+h
et _ r_r.ji,h - d.d.i.h — U.Uh
4 4-7
r =Radius. -
d =Durchmesser. h = J — = 4""],_ 4+ L
B = S HE rer-J d-a-= u-u
U=Umfang. _ 4] _ J _ J-3t
G = GrundfiGche. r=VhRrx d=2 -t U=2 h
M =Mantel. ) . .
2=0oerflche, Das schiefabgeschnittene Prisma.
Sommer M = U(Dathat...thy)
n
| } n-M
| | B = T (h2+h3+,,,+ hn) ebenso h,,h;,..,hy
I I L] = n-M
/J________ (hy+hy +...+h,)
§ O = M -+ G4 +GQ
9 = G, - (hy+ng+...+N,)
N
h:H&:’)hen. G - n 3
N = Zahl der Hohen. 17 (Ny+hy+...+hy)
G,= Grundflache. n-J
G,= DeckflGche. h, = (CH _lh2+h5+ ..*hp) ebenso hy,hy,...h,
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h, = kleinste HOhe.
h, = gr&sste Hohe.
G,=COrundfldche.
G,= DeckflGche.

=
Ky
R = Qusserer Radius.

r =innerer Radius.
Q= Wandsrdrke.

-
-
~

|
2 O S
.I_. Jj;

-

T
|
|

-

i
I

Sh=Seitenhdhe.
h=HOhe.

sh=Seirenhdhe.
h=HOhe.
r=Radius.

Tafal 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

M = U-{h24+hg) _ d-JL-(E\wha] - r-'J—L-(h4+h.1)
- 2 PR . i
hy= <5~ -he = T =Ny = g —h, ebsh
__2-M - M N
U - (hﬁ"‘hg) d - (h.«“"hg)'ﬁ = {hq"’hz)'.".
O = M"'Gq"’Gz
J — Gd'(hd“'hQ)
2
_ rrvlngthy) _ ddit(he+hy) _ U-U-(hy+ha)
- 2 B 8 T aan
_ 23 ., _ 83 ., _83%
by = - pRE h, = U-U -h, ebsh,
_“A U :1 _ _”2-3-?{
= (hi"hz“ﬁ d 2 lh4 U—2 (haﬂ'hg)
Der Hohlzylinder.
J=(R+r)(R-r)i-h=(R+r)-a-it-h
=(2-r+a)a--h =(d+a)ai-h
= (2-R—o)-o-’1’[-h =(D-a)aih
Die Pyramide.
_ U:sh 2-M _ 2-M
M= 5 L = T sh = =0
O M+0G
- G.n _ 332 _33
o 3 G= = h = =
Der Kegel.
M - U'2$h - d-Jé'Sh — r“i'Sh
_2M _ 22M _ _M_
sh= U a-an - rean
_ 2+M _ 2-M _ M
= S Q= s F-=Shx
O=M+G = (sh+r)r-2t
.= G-h
9
_ rerh d.-d.-5t-h U-U-h
- 3 ha 12 .30
he 33 _ 120 _ 423%
T rrdt T o daddalt T U-U
33 _o3T o o)33E
r=\5 d=2 T U=2 o




sh = Seitenhdhe.

h =HGhe.

U=Umfang der
Grundflache

u=Umfaong der
Deckfl&che.

G =Grundfldche.

g =Deckflache.

sh = Seifenhdhe.
R = Radius der

Grundflache,

r = Radius der
Deckflache.

R = Ausserer Radius.
r = innerer Radius,

Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.
M= (U+u)-sh

2
i : - 2M
U= = — U ebenso u; 5h"lU+u)
O=M+G+g

o = (G+“G-9 +g)-h
o D

. Der abgestumpfte Kegel.

M=(R+r).fl-sh = [D”d)z'ﬁ'*"’h = U+u)sh
- 2
she M ___2:M 2-M
(R+r)-2 (D+d)-TT — (U+u)
_ ™M _M-2 _M.2
R-Ti-sh 3 D"‘ﬂt-sh U"s e
epbenso r,dundu.
O=M+G+g
= (R-R+[R+r]sh+r-r)-2
4 (R-R+R:r+r-r)--n _ (D-D+D-d+d-d)-5-h
3 - 412
_ (UU+Uu+u-u)-h
- 12 -7
H o= 3-J - 12-J
(RR+Rr+r-r)It (D-D+D-d+d-d)T
_ 12-3-91
T (U U+ Uu+ u-u)
Die Kugel.
O=4rrf =dadf=Y
- 110 _\’_O_ _Vo.7
5. 4rrri _dddf _ UUU
3 o 6 63
3 3 3
3/ 3D _5]16-3 _ .
r=\= a = i U=V6-J-31

Die Hohlkugel.
4.(R-R-R = pr.rr).a

o B &
_ (D:D:'D - d-d-d)-%
- 6
_(U-U-U - u-u-uj
B 6.0




C

o]

A = Hypotenuse
Ound C = Katheten

¢ h b

P q
P und q = Abschnitte
der Hyporenuse
p+g=a

0
0
o

Qa,bund.c = Seiten
des ungleichseitigen
Dreiecks.

Tetraeder.

4 gleichseitige Dreieckfldchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige DreieckflGchen.

Tafel 8,

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.

a’=b%c? a=Yb%c?

b?=a’-c? b=Ya%-c? =V(a+c)la-c)
c’=a*b?* c =Ya%b? =V(a+b)a-b)
b= a-q b=laq q:% a=g
c=ap c=fap p=§ a=%
h=p-q n=lpg p=%F g-J

Die Formel des Heron.
F :VS'(S'O)'(S-D)'(S'C)

= L _ CQrDeC
2S5 =" 2
Regulare Polveder.
Oktaeder.

8 gleichseitige Dreieckfldchen,

Dodekaeder.

12 regeimd&ssige Funfeckflachen.

H.Althaus - E.Hug
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